

名师引领 教师队伍在“传帮带”中成长

顺德聚焦教育高质量发展,激发教师队伍内生动力,锻造教育界“顺德铁军”

策划/珠江商报记者吕红红
文/珠江商报记者卢优玲 林翠媚 何婉筠
制图:朱蕾

人民教师是人类灵魂的工程师,是培养优秀人才的基石,是推动教育事业发展的中坚力量。正是

他们,推动着教学质量提升,为顺德教育高质量发展作出贡献。近年来,顺德聚焦教育高质量

发展,引才、留才、育才全面发力。据悉,顺德全区拥有在职特级老师22人,省“特支计划”教学名

师6人,特级、特支教师总量居全市首位;同时,高层次教育人才总量亦居全市前列。

潜心教学 做好学生成长引路人

从学校走出,又走进学校,顺德李兆基中学副校长谢树亮从知识的接受者转变为传授者。参加工作至今,他一直在顺德李兆基中学任生物老师,24年来扎根教育,从普通的青年教师到人人称赞的顺德生物学科领军人物,谢树亮用自己的故事诠释了“立德树人、奋进担当”的意义。

24年了,谢树亮始终热爱上课的感觉,热爱与学生在一起

的感觉。对待教学,他的态度一丝不苟,每一届学生他都真诚相待。“一个老师会教很多批学生,但每个学生的高中都是唯一的,我们不能耽误学生宝贵的三年。”从教以来,他不断钻研学科教学,形成了自己独特的教学方法。

生物学是一门以实验为基础的自然科学,在生物学教学中,谢树亮主张“课堂即探究”。他不仅给予学生充足的实验机会,探索生物的

奥秘,还会提供资料,引导学生像科学家做研究一般,充满兴趣地探究,通过提出问题、猜想与假设、制定方案、实验与分析,然后得出结论。在学生获取知识的同时,培养学生的科学素养。

此外,他还坚持实践与课堂相结合,将“探究式课堂”延伸至课外,让学生进行课外小探究,并将学生探究成果融入课堂,变成直观易懂的教学素材。生动活泼的课堂深深吸引学生,教学效果特别突出。他的课例荣获“一师一优课”部级优课,连续五年荣获广东省生物教学质

量奖一等奖。

在谢树亮看来,教师不仅仅是在课堂上教授专业知识,更为重要的是在于平日一言一行中的感染和教导。谢树亮认为,德育的主阵地是课堂。德育不只是班主任的事情,所有老师的每一节课都是德育课。“我教导学生不能迟到,那我自己就会言传身教,每节课提前到教室准备,一打铃立即上课,而不是打铃了才慢悠悠地走去教室。”“只要我站在讲台上,我都会尽力把这份工作做到最好,从一而终。”谢树亮如是说。



谢树亮的生物课堂教学场景,他主张“课堂即探究”。/受访者供图



谢景霞深入学生中间,坚持“童心教育”。/受访者供图



刘磊给支教学学校学生上美术公开课。/学校供图

追求理想 做好教育办学领航人

曾于2018年被评为顺德区首批名校长的龙江城区中心小学校长谢景霞,身兼多职,既是学校的管理领航人,也是坚持一线教学的语文教师。参加工作27年来,凭着兢兢业业的工作态度,在教学经验、办学思想等方面颇有建树,斩获了区首批名校长、名校长工作室主持人、南粤专家型校长、优秀家长学校校长、级学科带头人、先进教育工作者等众多荣誉。

聊起教育事业,谢景霞热情未减,骨子里有着坚定的教育情怀。原来,谢景霞从小生活于机关大院,爸爸是当地教育局干部,妈妈则是一名老师,谢景霞从小耳濡目染,对教育有着崇高的理想。

“让孩子的幸福人生从童心教育起航。”这是谢景霞最大的教育感言。从教以来,她和

孩子们朝夕相处,真切地感受到孩子真诚、纯洁、坦荡、无惧无饰的天性。“这非常宝贵,需要好好呵护,不能扼杀,更不能打破孩子的成长规律。”所以,在孩子们的心目中,亲切、热情的谢景霞是“最具童心的校长”。“能赢得孩子们这样的评价,我感到很开心。”谢景霞自豪地说。

为追求理想王国,多年来,她带领团队致力于课程、德育、课堂、管理以及校园环境童心化建设。提出“童心教育”办学思想,打造“童心德育”“童心课堂”“童心课程”“童心管理”四大体系,全面践行“化育童心,至诚至真”的办学理念,获区、市级成果奖。历经近10年办学实践,将龙江城区中心小学打造成为区域内

的一所品牌学校,学校连续九年获评区、镇先进学校,全区办学绩效评估连续两次获认定为A级。同时,她还受聘担任镇小学语文学科总监,成立了名校长工作室,在全国多地传播她的办学理念和实践经验。

办学的重点是提高教学质量,而提高办学质量的核心是教师。“童心管理”则是谢景霞打造优质、和谐、高效团队的秘诀,学校通过构建多元平台,助推专业成长,从而提升教学质量。谢景霞介绍:“我们会搭建‘同伴互助’交流平台,通过案例分析、‘咖啡’式专题沙龙、名师分享等教研活

动分享经验,通过线上线下教学技能培训,提升老师综合素质,同时让老师也保持一颗童心,保障各方面教学实践质量。”

儿童拥有纯真的赤子心、敬畏心、善良心、好奇心、想象心,谢景霞很享受和孩子们打成一片的时光。谢景霞说,她会坚持做一个“具有童心”的校长,参与到孩子们的学习和成长中,感受他们的健康、快乐。

传递大爱 做好教书育人暖心者

在刚过去的顺德区2020年庆祝教师节暨第27届教育基金会奖教奖学晚会上,容山中学教师刘磊获得了先进教师荣誉称号。他是一名美术学科的正高级教师,广东省南粤优秀教师、佛山市省级基础教育领军人才、顺德区名教师、顺德区名教师工作室首席主持人、优秀支教教师……曾获多次荣誉的刘磊作为顺德教育的先进工作者,多年来以行立教,以德润身,是推动顺德教育高质量发展不可或缺的教师力量之一。

成为一名真正育人、促进学生德智体美劳全面发展的老师,是刘磊从初中起就立下的志向。在刘磊看来,美术没有对错,

美术学科里也没有差生。自2004年起,容山中学在高一开设版画课教学,让每个学生都能享受到版画教学。刘磊介绍,版画是融手工、制作、绘画于一体的古老艺术形式,能有效挖掘学生的创造潜能、创新思维,和培养做事的计划性、严谨性、周密性,更具有学科优势。十几年的教学坚持,不仅使优秀的传统文化得以传承,也让学生们收获累累硕果。据学校统计,至今为止学生版画作品在全国各大专业核心期刊发表版画作品247幅,各种大展获奖达500多人次。

今年五月,刘磊和顺德区7名优秀骨干教师远

赴四川凉山州,开展支教活动。短短一个月内,刘磊给支教学学校金阳中学重新设计了校徽,给学生们拍摄了上百张淳朴天真的笑脸,并制作成笑脸墙,让支教学学校金阳中学龙校长和学生们大为感动。除此之外,刘磊还和老师们利用节假日,深入学生家中进行家访,了解凉山学生真实的生活环境,与同学们建立了深厚友谊。为了助力凉山教育,刘磊给老师们开展了一系列讲座,如“走进手机摄影”“名师成长之路”,还给同学们上了“如何运用自己的眼睛”公开课。他把对教育事业的博大情怀带到凉山州,时刻不忘传承爱的教育和温暖。

共同成长 做好青年教师指引者

愿做春泥护绿李,甘为人梯架金桥。作为广东省“特支计划”教学名师,广东省特级教师、广东省“南粤优秀教师”、佛山市基础教育省级领军人才,谢树亮老师不仅自己在教学的岗位实践和科研工作中取得了令人欣喜的成绩,同时为市、区、学校青年教师的成长,毫无保留地奉献出了自己的力量。“顺德针对

教师专业发展推出‘青蓝’‘骨干’‘名师’等系列培训工程,我是其中的受益者。因此我也希望尽自己所能,支持更多青年教师实现专业成长。”

在李中,作为副校长的谢树亮十分重视教师发展工作,该校励三方面为抓手激励青年教师提升教学教研能力,成果显著。在

校外,他从2014年起主持的教师工作室被评为顺德区专家工作室;2019年起,谢树亮又主持成立了特级教师工作室,成员和学员共20人,分布在顺德13所学校,大家通过这个平台获得了长足进步。获悉工作室成员冯思琼老师荣获2020年广东省生物学概念教学比赛特等奖,谢树亮高兴地说道:“他们获奖,比我

自己获奖还要高兴。”

此外,谢树亮还受邀到陕西师大、华南师大、广州市等地做有关教师成长规划、学校管理和生物教学的专题报告或授课,近三年共25场次;他每年参与送教下乡,曾到清远连州、汕头潮阳、韶关乳源、云浮新兴等地送教,获得当地师生普遍好评。而刘磊老师为带动和指导年

轻老师们,出版过《版的趣味》《黑白世界》《版画教程》《综合版画》和《综合版画材料技法》等多本教材和书籍。他说:“带动年轻老师们培养他们的职业认同感和教育初心,培养他们的探索精神和奉献精神,指导他们把新的教育理念落实到教学工作中。”据悉,刘磊曾指导梁丁岚、曾铠羨、陈燕梅等8人快速成长为学

校优秀教师,打造学校的特色课程,取得了可喜成绩。

为师一日,爱教一生,正是成千上万个老师几十年如一日,在自己的岗位上脚踏实地,坚守初心,在平凡的教书育人岗位演绎生命的华章,为顺德教育源源不断注入内生动力,推动顺德教育高质量发展。